

# 为了儿时的那片蓝天

第三届中欧社会论坛发言稿 (S31a 组)

广州市立本电器有限公司董事长 陈高永

2010 年 7 月

尊敬各位朋友,

你们好!

我是广州市立本电器有限公司的总经理陈高永,很高兴今天有机会参与这一届的中欧社会论坛,与这么多来自海内外的朋友们济济一堂,共商可持续发展的和谐发展大计。感谢中欧社会论坛为我们组织这样一次很有意义的研讨会!

众所周知,至工业革命开始,地球环境已经发生了翻天覆地的变化。在取得重大经济发展的同时,我们看到蓝天白云的次数也在逐步减少,环境问题已经成为关系人类发展存亡的大问题。那么,在环境保护这一议题上如何尽到一个企业家抑或是一个自然人应尽的责任呢?下面我就这个问题发表一些我个人的看法,期求抛砖而引玉。

1984 年我去了南美洲玻利维亚努尔大学留学,开始了我长达 11 年的异国生活。1995 年,当我终于厌倦了那些曾经看来美妙异常的异国情调,被心中浓浓的思乡之情赶回祖国的时候,中国第八个国民经济和社会发展的“五年计划”业已实现,中国人民开始步入小康社会,中国的生态环境已经开始有了恶化。那之后,儿时还无比美好的生态环境就在我忙于创造我的“美好生活”的过程中一步步被各种污染所侵蚀、占领。2000 年,我的美好生活实现了——家庭美满、事业有成,一切都似乎那么的完美而不可挑剔。这时,我再看那曾经喜爱的蓝天,已经不再碧空如洗;曾经嬉戏的小溪,已经臭不可闻;曾经热爱的家乡,已经不再亲切,蒙上了灰色的面纱。记忆里儿时的美好回忆让今天的环境污染成为了我心中的一块心病,只需轻轻一碰,便隐隐作痛,不能罢止。如何才能为环境保护作出自己最大的贡献?如何才能还原记忆中的蓝天白云?在看完一则报道后,我找到了答案。该报道显示,2002 年中国已经成为世界第一煤炭消费大国和第二石油、电力消费大国;以煤为主的能源结构现状是造成大气污染、温室效应的主要原因。

另据统计表明，创造每 1 万美元 GDP 所消耗的能源数量，我国是美国的 3 倍、德国的 5 倍、日本的近 6 倍，中国资源和能源利用的效率远远低于世界先进水平。于是，改变以煤为主的能源结构现状，提高能源利用效率，节能减排，成为了我成立广州市立本电器有限公司的初衷和宗旨。

广州市立本电器有限公司成立于 2003 年 7 月，是一家主要生产运用于服装熨烫中的节能、环保、新型蒸汽发生器系列产品及科技攻关类熨斗的高新技术企业。公司集产品研发、生产制造、节能服务为一体，立志成为服装行业节能产品制造和节能技术服务标杆企业。成立至今的七年中，我公司以创新的产品、先进的技术、贴心的服务成功完成了多家服装企业的整烫设备绿色改造。由于我公司产品具有节能、环保、成本低、效率高、品质好等优点，自其投入市场以来，大大提高了服装企业的经营质量和效益，给客户带来了实实在在的效益，深受客户的认同。经福建七匹狼实业有限公司、361°（福建）体育用品有限公司、匹克集团有限公司、安踏体育用品有限公司、乔丹体育用品有限公司、虎都（中国）男装有限公司、东莞联泰国际制衣有限公司、李宁（中国）体育用品有限公司等百家服装企业多年的使用，认为本公司产品每台每天比普通燃油锅炉节能 40%，比同类电加热产品节能 25% 以上。虽然同行产品众多，但我公司产品仍以其绝对的节能、质量和价格优势，迅速占领市场，销售业绩连年攀升。

就在我为公司取得的业绩满心欢喜，踌躇满志地想将其打造成为中国节能型蒸汽发生器第一品牌的时候，经济危机的爆发让全世界的经济形势一路低迷。那时，我也曾恐慌过，害怕自己的心血和梦想在这一次危机中陨灭殆尽。但事实却恰恰相反。危机爆发后，服装企业原材料价格上涨，低品质服装的出口更加困难，这些都让服装企业这一劳动密集型行业的发展更加举步维艰。企业要生存，员工要吃饭，那么，服装企业该怎么办？沉淀加改变！唯有沉淀下来，提高管理水平，提高生产效率，公司才能生存下去。唯有重视改变，改变服装企业落后的生产方式和生产设备，减少能耗率，提高服装生产品质，服装企业才能走向可持续发展的绿色发展道路。在服装企业的“改变”过程中，我公司产品是其最得力的帮手之一。经济危机让许多公司都濒临倒闭，但是我公司却反其道而行之，得到大幅发展，节能环保产业以其遗世独立之姿让我们充分见识到了它的强大生命力。危机后，经我公司节能改造的服装企业迅速恢复，这使得人们对我公司产品

的信任度和公司的知名度都得到进一步提升，我公司名利双收，迎来了新一轮的飞速发展，预计 2012 年就能实现上市。2008 年，我还注册成立了广州市立方节能科技服务有限公司。这是一家专注于运用合同能源管理对各行各业提供节能服务的专业公司。近期，国家出台了《关于加快推行合同能源管理促进节能服务产业发展的意见》，立方公司必将和立本公司一起为中国的“节能减排”事业做出更大的贡献。

但是单中国的服装企业就有 38 万家，其它高排放、高污染的行业更是数不胜数，世界各国总的环境污染情况当然更加不可估量。在当今严峻的环境形势下，单凭我个人和我公司员工的力量对改变现在的污染状况来说，根本就是杯水车薪。在此，我呼吁全世界的有识之士和我一起，和我公司的所有员工一起，和所有的环保人士一起，加入到环保行业中来，加入到保护地球的行动中来。让我们一起努力！努力，是为了我们儿时的记忆；努力，是为了我们的子孙后代；努力，是为了人类的未来；努力，是为了我们的地球母亲！让我们在自己的有生之年，让我们在实现自我价值的同时，承担起我们应承担的作为一个地球生灵对环境保护的一份责任！只因为人类的存在，地球才变得如此千疮百孔；因为只有你我的努力，地球才能重焕其美丽容颜！那么，赶快行动起来吧！世界，将因你我而更加美好！

谢谢大家！